

EL PROBLEMA REGIONALISTA

Nuestro antiguo y querido compañero Leonardo Rodríguez Díaz ha comenzado recientemente a publicar en el nuevo diario madrileño «El Figaro» una serie de interesantísimos artículos, en los que su gran talento y su privilegiado conocimiento de la realidad política, estudiada con verdadero zelo, plantea problemas de actualidad.

Uno de los últimos, continuación de otros tan bien muy interesantes, está consagrado al examen de la fase aguda de la cuestión regionalista que los hombres y las cosas ponen cada día más sobre el tapete, y en la cual nuestro cultísimo compañero tiene la indiscutible autoridad que le da venir a caminar y trabajar que con él hemos compartido y que tantas veces ilustraron nuestras columnas.

Ello nos mueve a reproducir el artículo en cuestión, considerándolo un verdadero actero digno de excepcionales condiciones de político, moderno que adornan al diputado por Chantada:

Decíamos en un artículo anterior que las reivindicaciones regionalistas no constituyen un problema específico de Cataluña. Y dejábamos consignado que, con posible diferenciación en la intensidad del sentimiento y en los medios de acción y de expresión, el regionalismo vivía arraigado en otras partes de España y, desde luego, en Galicia; nada hubiéramos exagerado almando que, con mayor o menor antigüedad, el ideal descentralizador ha ido tomando carta de naturaleza en todas las regiones españolas; con las precursoras del movimiento actual, que fueron Cataluña y Galicia, sustentan parecidas aspiraciones Castilla, Aragón, Asturias... España entera; y al mencionarla así, no queremos hacernos solidarios de un lamentable extravió, que forma telegráfica se ha padecido recientemente, confundiendo los problemas esenciales internos y su solución dentro de las fronteras, con nuestra independencia política, que—como decía el Sr. Cambó en el discurso pronunciado en el Congreso el viernes último—tenemos todos la obligación de amparar en nuestras relaciones internacionales.

Siempre, pues, que se ponga a discusión el problema regionalista—hoy en el orden del día para la confección de todo renovado programa de Gobierno—no hablará Cataluña sola. Sin prejuzgar, al hacer esta afirmación, una absoluta coincidencia en las reivindicaciones, aunque deseándola muy sinceramente, podemos decir que con Cataluña harán oír su voz otras regiones; y el Estado, por el órgano de sus dos Poderes, el moderador y el ejecutivo, tendrá ocasión de apreciar la realidad del movimiento y la justicia de las pretensiones.

No cumplirían su deber las representaciones regionales si, al plantearse definitivamente esta cuestión, no apartasen allí todo el interesante bagaje de sus legítimas demandas. Fuerá también insigne cobardía política y actitud de esclavos entorpecidos, silenciar el pensamiento y abandonar en la contienda a una región—la catalana—y ello, con perjuicio evidente de las demás, porque, consagrada imperiosamente por los hechos la necesidad de reducir a sus justos límites las atribuciones del Poder central, el programa que se concierte no tendría en cuenta aquellas sin res aspiraciones que, por razones etnográficas, jurídicas o geográficas, a una sola región preocúpan; y solucionándolas, a ella nadie más se satisface. De dónde podrá venir esta satisfacción si en el momento oportuno de obtenerla estuviesen ausentes sus procuradores?

No cesaremos de repetir que no debe tomarse como pretexto de abstención la conciencia de que una región no está preparada para disfrutar de las ventajas que el régimen, ampliamente descentralizador, le pue de ofrecer. Así como no es posible el ruiderismo de quienes—como ya está sucediendo—se ocultan en la sombra, sin perjuicio de armarse caballeros en regionalismos, cuando, terminado el asalto, llegue el momento de aprovechar el triunfo, así tampoco es tolerable una exteriorización falta de fe, que por la injerencia consecuente producen los mayores daños. Esta bien demostrado el fracaso del régimen centralizador a ultranza; hay que sustituirlo por otro más acordado a la naturaleza de las regiones. Donde no existe una preparación suficiente vendrá la obra educadora de las disposiciones legislativas, que al crear un nuevo régimen impondrán la necesidad de practicarlos.

Lo que está fuera de duda es la imposibilidad de respetar, por algún tiempo toda vía, el ruinoso andamiaje del centralismo. De seguir así, cuando el mundo entero acaba de pasar por una crisis de desarrollo, habriamos del raquitismo un estado normal, y más que vivir como pueblo, arrastraríamos pesadamente los tristes años de una fatigada decadencia. Está probado que el absorben te Poder central—que todo lo ignora cuando no quiere intervenir—; y el impetuoso engranaje de una burocracia que es la secuela de la concentración administrativa donde se pierden y anulan todas las iniciativas y manifestaciones de vida, sacrificadas a la rutina del expediente; y el desaliento del contribuyente, que prenderá en las mallas de una red de impuestos no sabe, ni aproximadamente, cuánto de lo que paga es, respectivamente, en beneficio del Estado central, de la provincia y del Municipio; y la injusta y muchas veces intolerable distribución de los recursos del presupuesto general, creados para fomento equitativo de la cultura y del progreso material; y la noción viciosa, pero exacta, de la irresponsabilidad administrativa, y la completa ausencia de sanción para castigar infracciones; ésta probado, repetimos, que todo ello, automáticamente, se remediaría o desvirtuaría si que los métodos de Gobierno regional en donde están indicados pudieren aplicarse. Porque es innegable que

cuanto más cerca está el cerebro que piensa, la mano que distribuye y la espada que castiga, menos son los desaciertos, las injusticias y los fraudes en todo aquello en que las normas de un necesario y útil funcionamiento del organismo central no requieren una labor de conjunto que asuma las atribuciones que no pueden ni deben delegarse y que sirva de lazo de unión entre las diversas regiones que integran el Estado.

Tiene, pues, en estos críticos momentos una gran importancia que se examinen públicamente los programas de orientación regionalista, que se precisen las coincidencias y que, de aceptarse, la futura obra de Gobierno abarque la satisfacción de las aspiraciones de modo que en el trámite ejecutivo se halle todo previsto. Decimos esto, porque uno de los peligros que amenaza más seriamente a la causa descentralizadora es el apresuramiento con que, desde todos los sectores de la política tradicional, fue acogida con los mayores manifestaciones de entusiasmo. Y esto puede significar dos cosas. Como más probable e inmediata, la aplicación del *pas d'affaires*, nada de dificultades; se acepta un pensamiento sin conocerlo; la cuestión es seguir en condiciones de intervenir una vez más la vida pública; después se hará con todo ello lo que convenga; entorpecerlo, mitificarlo, prostituirlo...

Puede indicar también el propósito de un examen parcial. Sometido un programa regionalista, se acepta sin tener en cuenta su posible aplicación en toda España. Ya sabemos los que en las regiones hemos vivido la política, cuántas veces, en sus proyectos de ley, a los gobernantes del Poder central se les quedaron olvidadas las necesidades de una región, como en un momento de distracción podían dejar un par de guantes en el asiento de un tramo. Y como para esta obra trascendental es forzoso legislar con muy acertada generalidad, de ahí que se imponga la obligación de que todas las representaciones regionales contribuyan a publicar sus aspiraciones y los métodos de implantación más convenientes.

De otro modo, tan dañina puede ser para una obra de conjunto la aceptación descuidada de una larga teoría de reivindicaciones como la aplicación de un sistema incompleto examinado y puesto en práctica fragmentariamente.

Tome, pues, cada región la actitud y el plan que mejor le aconseje la defensa de sus intereses en el logro de una administración descentralizada. Y piensen a su vez los conspicuos de la política, y con ellos cuantos deban asumir la responsabilidad, que—como ha dicho Disraeli—el país mejor gobernado es aquel donde se hace, por medio de reformas, lo que en otros países sólo se consigue por medio de revolución.

LEONARDO RODRÍGUEZ.

DE SOCIEDAD

La sociedad local sufrió ayer una muy sensible pérdida con la muerte de la venerable señora doña Sofía Atocha y Mira, viuda de Menéndez, una de las personas más prestigiosas y más unánimemente estimadas en ella por sus relevantes dotes y prendas de carácter.

Era una dama distinguida, estable, de un grantracto personal, y su edad avanzada hacia aún encantadora su conversación, sazonada con recuerdos de tiempos que fueron y de días más brillantes de la vida local. De una familia, corunes, muy significativa y unida en matrimonio con el caballero marino don Felipe Menéndez y Pérez de Acebedo, cuyo nombre se pronunció aún en Galicia con cariñoso respeto, tuvo por hijos a don Luis y don Pedro Menéndez Atocha, dignos herederos de las altas dotas de su padre y con proyección muy caracterizados y queridos de la población entera.

La dolorosa pérdida que hará vestir de luto a muy si guida familia gallega, ha causado profundamente entre los muchos amigos de los señores de Menéndez, que reciben unánimes y cariñosos testimonios de dueña.

CUESTIONES OBRERAS

Un incidente en el Muro

Ayer tarde hubo en el muelle de la Palma un incidente que la presencia de varios guardias de Seguridad cortó a tiempo de evitar que pasase a mayores.

El fabricante de conservas D. Agustín Bendamio, a quien tienen declarado el abogacato, las sociedades obreras, había conducido al muelle una partida de cajas de conservas para embarcar en un vapor; pero antes de que esto se efectuara fué apredada la mercancía por un grupo de hombres y muchachos, resultando rotas varias de las cajas.

Algunos obreros de la fábrica y de la marina se volvieron a la fábrica y de este modo se solucionó el incidente.

TESTIMONIO DE GRATITUD

El hospital de la Trasatlántica

Desde el Hospital instalado por la Compañía Trasatlántica en el muelle del Este, nos escribe el enfermo Constantino Rodríguez, haciendo presente su gratitud y la de los demás hospitalizados hacia las hermanas de la Caridad y al médico D. Luis Suárez, encargados de su cuidado, por el interés que por ellos se toman y el celo y cariño con que los atienden.

También expresan su agradecimiento a las personas que diariamente los visitan interviéndose por su salud y a la Agencia de la Compañía por la excelente instalación del hospital y el inmejorable trato que se da a los enfermos, todo ello dirigido personalmente por el Delegado de la Compañía en esta ciudad nuestro querido amigo D. Valentín Sanchez de Toledo.

EN 4. PLANA
DIVERSAS INFORMACIONES

NOTA DEL DÍA

GRANDES Y PEQUEÑAS COSAS

Se ha acabado el imperio alemán y ha terminado el ciclo comenzado en Versalles hace cuarenta y siete años, cuando las manos de hierro de Bismarck pusieron sobre las sienes de Guillermo I la corona forjada en Metz y en Sedan. No más que medio siglo—apenas un instante de la historia—ha durado ese periodo, tan fecundo, sin embargo, en esplendores para la ciencia, la industria y la actividad alemana. Y cuando dudábamos acerca de si la abdicación de Guillermo II y la renuncia de derechos de su hijo, escuetamente comunicadas en los primeros despachos, se referían solamente a su condición de soberano de Alemania o también a la corona real de Prusia que como titulares de la casa de Hohenzollern les estaba vinculada, las frases del manifiesto del canciller que confirman los telegramas de última hora, aclaran ese extremo interesante: Guillermo y su hijo no dejan de ser solamente emperadores de Alemania sino reyes de Prusia al mismo tiempo. La zarza ardiente desde la cual Jefóvah les inspiraba mano a mano, ha destruido al mismo tiempo el imperio que la paz de Francfort hizo formidable y tenaz saco de los días angustiosos de la batalla de Tilsit y de la batalla de las Naciones. Y en abrir y cerrar de ojos del tiempo, el instrumento de organización y poder que la guerra de 1870 creó perece a mano de la de 1914, como si la lección quisiese ser bien clara y al alcance de los contemporáneos de ambas fechas señaladas.

Todo confirma la idea de que Alemania va a ser una gran confederación republicana; desde la revolución de Baviera y de las ciudades hanseáticas hasta la constitución del Consejo federal de regencia encargado de preparar la asamblea nacional elegida por sufragio universal y encargada de fijar la futura organización alemana, asamblea en la cual, descartados los Hohenzollern, solo el Kronprinz Ruperto de Baviera habría podido ser un candidato serio al imperio y ese sido ya eliminado por la república bávara. Y así Guillermo pasará a la posteridad como final de un régimen a cuyo esplendor sería imposible negar que contribuyó decisivamente su acción personal, pero cuya gran error fué el afán de querer emplear en hacer un instrumento de guerra las admirables cualidades de laboriosidad, de inteligencia y de disciplina de su raza.

Allá va el imperio, en este vértigo de sucesos que nos hace casi sentirnos semidioses a los más viles gusanos de un instante en el cual la atención de unas horas equivale a siglos de vida normal, alcanzados de repente por una mirada que parece de Águila. ¡Ojalá que su destrucción sea una válvula salvadora que libre del aniquilamiento a un pueblo cuya paralización o desgregación sería una gran calamidad para la sociedad contemporánea, a cuyo bien tanto puede contribuir una Alemania despusianizada!

...Y, después de esto, ¿te sientes, lector, con fuerzas para comentar las combinaciones de los primates liberales repartiendo las carteras ministeriales de un Gobierno intervencionista y el rigido de cortesías, con que se ceden la presidencia con el deseo de quedar en puerta para la de otro un poco más estable, si es que hay lugar a formarlo? Que se comente ello solo; que la relación entre el caso, el ambiente y la solución no parece necesitada de que nadie la subraye...

CRONICA CILLA

"Parí que monendo"

Dijo el poeta: "Dojar, tú no eres un mal", y a fe que llevaba razón porque las cajamaderas son una gran forma de adquirir cultura, preciado bien del alma, según opinión muy discutible, pero muy generalizada.

La vida ordinaria y tranquila lleva de la mano a la molije y el embrutecimiento mientras que el espíritu se refina y agudiza, aprendiendo por fuerza, cuando vienen mal dadas, una porción de cosas del más alto interés, aunque por el momento al cuerpo le moleste y le parezca doloroso este aprendizaje en causa propia.

La guerra parecía a primera y aún a segunda vista un mal muy grande y, sin embargo, gracias a ella nos hemos convertido todos, aún los menos aficionados a enterarnos de cosas tristes, en unas pequeñas enciclopédias del saber humano.

No hablamos ya de los conocimientos geográficos, adquiridos "de oído" por la generación actual en las muy variadas guerras que por fuerza tuvo que seguir paso a paso. Cuajique señor que estudió en el último tercio del siglo pasado la estructura y división de este pequeño mundo en que habitamos, sabía de África que había en ella muchos negritos y de Asia que era país donde preponderaba la raza amarilla. Del estrecho de Gibraltar y del Canal de Suez para allá no eran muy concretas las noticias que teníamos. La guerra del Transvaal, primero, y la rusa invernal, más tarde, nos pusieron al dedito en el conocimiento de los interesantes países. Sojuz, Juje, Vene realizó una labor de vulgarización científica comparable a la de estas encyclopedias de poesías,

Después, el Oriente europeo no tuvo secretos para nosotros con la cuchipanda de los Balcanes y, finalmente, como dicen los italians, la lucha actual, con su universalidad, hizo de cada lector asiduo de periódicos un digno miembro de la Real Sociedad Geográfica. Algo semejante ya de Bélgica, Francia, Austria, Lorena y demás escenarios del gran Teatro de la guerra, pero ahora lo sabemos desmenuzado por granjas, bosques y molinos, con alturas y todo, que si tan detallado tuviésemos un catálogo del territorio nacional ya se hubiera acabado con las ocultaciones de la riqueza inmueble, y nivelado el presupuesto de ingresos con el morrociudo de gastos del año actual.

Pero, aparte el aspecto geográfico del asunto, hay el de las cuestiones físicas, morales y políticas. Sabemos de navegación por el aire, por el mar y por debajo de éste elemento; como se cambia la constitución de un Estado sin convocar parlamentos especiales; de como se hace un túnel de reyes y se proyectan la república en medio mundo y sobre todo de Artillería. Esta fue nuestra concepción. Sabemos la reacción del calor con el ánima de los distintos sistemas de cielo y montaña, la fuerza expansiva de las pólvoras y otra porción de cosas sólidamente apresadas. Sólo con las tonterías que se han escrito sobre el

famoso cañón de largo alcance, habrá para deshacer a J. T. Maston, el secretario permanente del "Gun Club".

Como parentésis de la guerra vino la "grippe" que no sabemos si el poeta estimaría como un bien, caso de padecerla, aunque sólo fuera en forma intestinal, pero que desde luego a los demás nos pareció bastante mal. Y como tal, también nos colocó, en punto a Medicina, tan altos como no lo estaban los ejemplos de la antigüedad. Sangrías, inyecciones, curvas térmicas, acajouides, revisivos: todo está ya al alcance de todos, menos las cuentas de botica que pocos podrán pagar.

Hay en esto un aspecto que tiene verdadera gracia y es el de los medios de preservarse de la dichosa enfermedad por vía externa. Esto ya no es cultural sino carnavalesco. Se gún los ejemplos franceses, ja triple carreta de gasa tapando la boca y la nariz es de un efecto seguro, pero por ahora las gentes no se deciden a usarla por miedo a la risa general. Y, un señor español, anuncia en los periódicos como infalible un doble tapón que se mete por las ventanas de la nariz quedando fijo en la pared, para que la persona que lo usa no pierda el aliento.

Visto lo visto pidamos que, caso de volver la "grippe", sea por la época del "Antroito", pues en tal fecha podremos usar esos medios preventivos diciendo que es una humorada propia del tiempo y quedaremos libres de pestes, mal sin el temor al ridículo, eterna memoria del progreso nacional.

EQ. 15.

UN SUCESO LAMENTABLE

EL CIERRE DE LA FABRICA DE TABACOS

Ayer mañana, gran número de operarios de la Fábrica de Tabacos, especialmente las que viven en las afueras y no tenían noticia de la orden de cierre, se presentaron al trabajo, encontrándose con la desgraciada sorpresa de que no podían entrar. No será preciso decir el disgusto profundo que entre ellas y en la población en general causó el acuerdo de la Compañía Arrendataria.

En vista del desgraciado acontecimiento, muchas cigarrañas se reunieron en el local social de la "Unión Tabacalera", donde salió una comisión para visitar al gobernador civil.

Ya en presencia del Sr. Toral, las comisionadas protestaron del motivo invocado por la dirección de la fábrica y de la Tabacalera para decretar el cierre, se presentaron al trabajo, la vispera no se había tratado de nada referente a expulsiones ni castigos y si sojornante de acudir el sábado al trabajo, considerando el planteo como suficiente protesta contra los insultos y amenazas recibidos, y de constituir una Cooperativa de consumo.

Analogas manifestaciones se hacen en una nota oficial que nos remite la "Unión Tabacalera".

El Sr. Toral contestó a las comisionadas que concretasen sus pretensiones por escrito.

SOLUCION DE LA CRISIS

GARCIA PRIETO PRESIDE EL GOBIERNO

Romanones va a Estado y Alba a Hacienda

Anoche juró el nuevo Ministerio

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

OPINIONES DE LA PRENSA

EL IMPARCIAL

«La situación política continúa en plena confusión. Nos encontramos frente a una crisis trasversal, gravísima, de extraordinaria dificultad, a juzgar por la actitud de las personas sobre cuyos hombros pudiera caer la carga del Gobierno. No faltan los programas, sino las soluciones. Así lo prueba el laborioso curso de las gestiones realizadas ayer infructuosamente,

Teatro Rosalía Castro

Hoy, domingo, sesiones a las 3 y media (infantil), 5 y media, 7 y media y 10 y media

(1.º DE ABONO)

Estreno de las jornadas 1.º y 2.º de la emocionante serie

LOS RATONES GRISES

El martes, la comedia Honores de la guerra, por la HESPERIA

La lista del Gabinete probable que ayer mañana publicó nuestro colega «El Sol», y que nosotros reprodujimos, no era una fantasía ni mucho menos, sino que eran nombres recogidos de listas de personas que parecían estar bien enterradas de lo que iba a suceder cuando el señor García Prieto se levantara desde el banco azul para hacer su discurso. Y por si esto fuera poco, planteada la crisis, se telegrafió a Barcelona a los Sres. Roig y Bergadá y conde de Caralt ofreciéndoles cartas en el Gobierno García Prieto, y su poniendo, por lo visto, que para resolver el problema regionalista basta con nombrar los ministros catalanes.

Hasta aquí la maniobra fue viento en popa y con arreglo a programa.

Si no ha podido pasar adelante, si el Gobierno que habían preparado no cuajó, debes a la intervención del conde de Romanones, que ayer hizo fracasar la maniobra, hablando con toda claridad y entereza. El conde de Romanones, desde que se constituyó el Gobierno de Marzo hasta después de planteada la crisis en el Parlamento, ha procedido con toda corrección y lealtad. Lo reconoce todo el mundo. Quién así ha procedido y dispone de sus medios, natural es que se interponga y no consienta que prosperen las conjuras, las habladurías y las componendas de encrucijadas, que son todo el bagaje y la ejecutoria toda de políticos como el Sr. Alba y sus colaboradores.

Y es que lo que no se hace a derechas y a la luz del sol no puede salir bien. Todavía, por encima de los apetitos de los hombres está la justicia innata de los hechos.

EL FIGARO

Su Majestad el Rey, que está aun convaleciente de la enfermedad contraída en San Sebastián, fue el verdadero mártir del día, ya que, desde las diez de la mañana a las once de la noche, estuvo recibiendo a los primates políticos que habían sido llamados a consulta, y qué, con una sola solución, por unanimidad, le aconsejaron la formación de un Gobierno inferiorizado, que no tuviese otra finalidad que la legalización del presupuesto.

Si así entienden nuestros políticos que deben resolverse el problema, ya que plantear una crisis cuya única finalidad ha sido poner en grave aprieto a la Corona?

Porque por mucho aprecio que sientan nuestros hombres públicos a la gobernanza del Estado, sé necesita una gran dosis de patriotismo para recoger un Gobierno en tan miserias condiciones; y de ahí que consideremos la crisis de difícil resolución, aunque se apunten como únicas soluciones viables: por saltar del atolladero un Gabinete formado con elementos afines al señor marqués de Alhucemas, o un Gobierno presidido por el señor González Besada, que en este caso quedaría constituido con la mayoría de los ministros de misiónarios.

Romanones en Palacio

A las once y media de la mañana llegó a Palacio el conde de Romanones.

Los periodistas expresaron su extrañeza por verle allí tan temprano, pues creían que no iría hasta las doce.

Efectivamente—contestó—he adelantado algo mi veuda.

—Trae usted la lista de los nuevos ministros.

Nada de lista. Al salir les diré algo.

Llega García Prieto

Media hora después llegó el Sr. García Prieto al regio alcázar.

Dijeron que anoche le llamó por teléfono el conde de Romanones diciéndole que había visitado al Sr. Maura y que comenzaría hoy temprano a realizar gestiones para ver la manera de formar Gobierno.

Esta mañana—siguió diciendo—recibí una carta del conde de Romanones diciéndome que aunque, cuando me había hablado, no estaba aún resuelto a aceptar el Gobierno, pero que hoy, después de realizar la primera gestión cerca del Sr. Cambó, con resultado negativo, habrá decidido acudir a Palacio para declinar los poderes.

A las doce y cuarenta llegó el Sr. Alba, sorprendiendo a los periodistas su presencia en Palacio.

Dijeron que cuando se disponía a ir al Supremo para asistir a una vista le llamaron de Palacio, acudiendo rápidamente.

Preguntó quiénes estaban con el Rey y se dijo que acababan de entrar los señores conde de Romanones y García Prieto.

—Veremos lo que ocurre—dijo—y se metió en el ascensor.

Galen Alba, Romanones y García Prieto

Lo que dicen

A la una y media salieron del Palacio los jefes liberales.

Los periodistas rodearon al Sr. Alba; éste dijo que el conde de Romanones daría una referencia de lo ocurrido, marchándose seguidamente.

Los señores García Prieto y conde de Romanones salieron juntos minutos después diciendo el segundo:

—El Rey ha querido oír a la representación de todo el partido liberal, y en todas las representaciones halló frases expresiones de estar dispuestos a buscar la solución que sea más conveniente para el país y para los ideales liberales.

El señor García Prieto interrumpió diciendo:

—Formaré un Gobierno con el concurso de todas las fuerzas liberales y las que cada uno representamos.

—Volverá usted esta tarde?—preguntó uno de los periodistas al conde.

—Sí; hacia las seis.

Todo el mundo—agregó—ha aconsejado al Rey que la formación del Gobierno sea rápida.

Don Alfonso llamó primero al Sr. García Prieto, quien no pudo constituirlo y despus me llamó a mí.

Para lo demás, no hay más que hacer un poco de historia y todo está claro.

—El Gobierno que se forme será sólo para aprobar los presupuestos?

—Cada hora trae su obra. Se aprobarán los presupuestos y después seguirá.

—Tiene usted que hacer alguna visita.

—De ninguna clase.

Seguidamente tomaron un automóvil, marchando juntos.

García Prieto, encargado del Poder

En la conferencia celebrada con el Rey con los señores Alba, marqués de Alhucemas y conde de Romanones, quedó convinida la constitución de un Gobierno liberal presidido por el marqués de Alhucemas y con el concurso de las fuerzas que acudían: llan los tres.

Romanones y sus amigos.—Lo que dice el conde de Romanones llegó a su casa a las doce y cuarto.

Allí le esperaban numerosos amigos.

Hablando con éstos, dijo:

—Por la mañana, cuando salí de aquí, iba dispuesto a declinar el encargo que me hizo ayer el Rey.

El monarca dijome que estaba convencido de la necesidad de constituir urgente mente un ministerio, pues así se lo hicie ron saber varios personajes salientes de la política.

Dijome también que me hiciera cargo de la situación, replicándole que no tenía esperanza de encontrar apoyos numéricos.

Asegúrome que estos apoyos los tendría, pues había liberales dispuestos a apoyar cualquier situación.

Examinamos la situación del partido liberal y el rey llamó al marqués de Alhucemas y al señor Alba.

Conferenciamos durante dos horas y sal de Palacio encargado de formar Gobierno para sacar adelante los presupuestos.

Tengo que examinar algunas cuestiones. He hecho algunos sacrificios en política, pero como este ninguno.

El ministerio será liberal y homogéneo. Tengo apremios para que se constituya hoy mismo.

Preguntó si formarían parte del Gabinete los reformistas y regionalistas dijó que eso había sido la dificultad para constituir un Gobierno de las izquierdas, como yo de seba, porque se negaron a ello en absoluto.

García Prieto y Romanones.—Una conferencia reservada

El marqués de Alhucemas llegó a las cuartas y veinte a casa del conde de Romanones.

Ambos encerráronse para conferenciar reservadamente, dando órdenes el conde para que no se recibiese a nadie.

Con tal rigor llevóse esta orden que no pudieron entrar el general Luque, el Sr. Pérez Caballero y otros significados romano.

A las cinco y media continuaban reunidos.

Supónese que el Sr. Alba había hablado antes con el marqués de Alhucemas, autorizándole para considerarlo conforme con los acuerdos adoptados.

El conde había conferenciado antes con el general La Barrera.

Después de las cinco y media llegó el Sr. Alba, diciendo que a la salida quizás pudiera decir algo.

A las siete y cuarto recibió el conde a los periodistas, diciéndoles:

Hoy habrá Gobierno. Ahora voy a Palacio; fíjense ustedes en quién va; no digo más.

—Presidirá usted el Gobierno?

—No.

—Y a Estado....?

—Estado: casado y de profesión propia.

Tanto.

Una carta de Maura

Sabó que el Sr. Maura escribió una carta al Rey diciéndole que era necesario

huirose Gobierno hoy mismo.

Vasquez a Palacio 2.º Romanones y Alba

El conde de Romanones llegó a Pajacito a las siete y cinco.

—Habrá Gobierno—le preguntaron.

—Sí, pero no digo quien lo preside.

A las ocho y diez llegó el Sr. García Prieto y de Hacienda, según los Sres. García Prieto y conde de Romanones le habían rogado.

Ambos salieron a las ocho y cuarto, diciendo al marqués de Alhucemas que por la mañana le había invitado el conde de Romanones al Sr. Alba a una conversación.

El conde—agregó—con una atención que me agradeció bastante, me invitó a presentar el Gobierno por contar yo con más fuerza en el Parlamento, pero le exigí que él fuese ministro de Estado.

Los elementos regionalistas se disponen a entender una campaña de ataques vueltos.

Sírvete detenido al ascensor

Al llegar el Sr. Sivella, al ministerio de la Gobernación, acompañado del jefe del negocio de prensa, metiéndose en el ascensor, pero a causa de una avería quedó éste en la mitad del trayecto.

Como no había manera de sacar al ministro, avisóse a los bomberos, los cuales tuvieron que desarmar el ascensor, reproduciéndose la escena ocurrida hace años con el finado Sr. Barroso.

El Sr. García Prieto dió posesión al señor Sivella a las 12:45.

La entrevista del general La Barrera con Romanones

El director general de Seguridad, general La Barrera, negó que hubiese visitado al señor Maura.

Dijo que había ido a casa del conde de Romanones porque éste le llamó para comentar el ambiente que había en Madrid y provincias, manifestándose que era de tranquilidad completa.

Agregó que sólo había alguna excitación pero sin revestir caracteres graves.

En la calle del Barquillo un grupo ha bido dado algunos gritos, saliéndole al encuentro un capitán de seguridad, que los dispersó.

Diez individuos fueron detenidos y entregados al Juzgado.

Terminó afirmando que es inexacto que en Barcelona ocurra nada anormal.

Dice Villanueva

El presidente del Congreso hablando de la solución de la crisis decía que ya deseaba que se constituyese un nuevo Gobierno por el plazo para discutir los presupuestos.

No podía negarme a formar parte del Gobierno en estos momentos.

Por el número de diputados que tengo dije que no podía ponerme al frente del Gobierno y expuse al Rey que debía presidirlo el señor García Prieto, por ser quien puede estar a la cabecera del banco azul y defender mejor la gestión del Gobierno.

El marqués de Alhucemas dijo al Rey que no formaría Gobierno si yo no era ministro de Estado y yo quise ser una vez más útil a paisa y para los ideales liberales.

El señor García Prieto interrumpió diciendo:

—Formaré un Gobierno con el concurso de todas las fuerzas liberales y las que cada uno representamos.

—Volverá usted esta tarde?—preguntó uno de los periodistas al conde.

—Sí; hacia las seis.

Todo el mundo—agregó—ha aconsejado al Rey que la formación del Gobierno sea rápida.

Don Alfonso llamó primero al Sr. García Prieto, quien no pudo constituirlo y despus me llamó a mí.

Para lo demás, no hay más que hacer un poco de historia y todo está claro.

—El Gobierno que se forme será sólo para aprobar los presupuestos?

—Cada hora trae su obra. Se aprobarán los presupuestos y después seguirá.

—Tiene usted que hacer alguna visita.

—De ninguna clase.

Seguidamente tomaron un automóvil, marchando juntos.

García Prieto, encargado del Poder

En la conferencia celebrada con el Rey con los señores Alba, marqués de Alhucemas y conde de Romanones, quedó convinida la constitución de un Gobierno liberal presidido por el marqués de Alhucemas y con el concurso de las fuerzas que acudían: llan los tres.

Romanones y sus amigos.—Lo que dice el conde de Romanones llegó a su casa a las doce y cuarto.

Allí le esperaban numerosos amigos.

Hablando con éstos, dijo:

—Por la mañana, cuando salí de aquí, iba dispuesto a declinar el encargo que me hizo ayer el Rey.

El monarca dijome que estaba convencido de la necesidad de constituir urgente mente un ministerio, pues así se lo hicie ron saber varios personajes salientes de la política.

Dijome también que me hiciera cargo de la situación, replicándole que no tenía esperanza de encontrar apoyos numéricos.

Asegúrome que estos apoyos los tendría, pues había liberales dispuestos a apoyar cualquier situación.

Examinamos la situación del partido liberal y el rey llamó al marqués de Alhucemas.

Conferenciamos durante dos horas y sal de la cartera de Estado.

Gestiones para ultimar el Gobierno

El marqués de Alhucemas realiza gestio nes para ultimar la lista del ministerio.

Habrá cuatro ministros nuevos.

Dáñase como seguros los siguientes:

Sr. Roig y Bergadá, ministro de Abastecimientos.

**GASOMOTO "ORFELINA" a 1,65 pesetas litro
GASOHOL. : a 1,90 id. id.
PARA ENCENDIDORES : a 5 id. id.**

Depósito de las MOTOCICLETAS "HARLEY-DAVIDSON" - Calle Real, núm. 20

El mariscal Foch redactó seguidamente una comunicación dirigida al Presidente del Comité, dando cuenta de los detalles de esta entrevista y entregó el boceto a sus oficiales de servicio para hacerlo llegar a París. Los delegados alemanes hicieron salir su avión para Spa. Si la respuesta del Gran cuartel general viene por el mismo conducto, se reabrirá esta noche.

LA GUERRA MUNDIAL

MADRID 9
EN EL FRENTES FRANCES

Comunicado francés de ayer tarde
Paris.—Durante la noche, actividad de artillería y ametralladoras en varios puntos del frente. Esta mañana, nuestras tropas reanudaron su avance en toda la línea.

El avión de la tarde

Nauen.—La parte de Tournai, situada en la orilla occidental del Escuda, fué abandonada por nosotros y ocupada por los ingleses. Entre el Escuda y el Oise y al Oeste del Mosa retomamos nuestra línea, según plan preconcebido.

En este sector, en la línea de Penvez, al Oeste de Saint Ghislain, al Oeste de Maubeuge y al Este y Sureste de Avesnes, siguiendo el curso del Mosa hasta la línea de Liart y las orillas del río al Oeste del Mosa, se libraron combates parciales.

El inglés

Londres.—La fortaleza de Maubeuge fué tomada por los regimientos de la guardia de la guarnición número 62. Nuestras tropas han reajustado nuevos puntos al Sur de la ciudad, hallándose al Este de la carretera de Avesnes a Maubeuge.

Entre Maubeuge y el canal de Mons a continuación nuestro avance.

Avanzando al Norte de Tournai, nos hemos encontrado en ja orilla Este del Escuda, cerca de Herinnes y Bergheen.

El norteamericano

Paris.—El día 8 arrebataron nuestras tropas al enemigo las alturas de más allá del Mosa, arrojando al enemigo hacia las tierras bajas de la Woevre.

En un frente de 14 kilómetros avanzan mos en una profundidad de seis, tornando Lissey, Ecurey, Brecherville, Pauvillers y Danville.

En el Mosa, desde Villafranche a Mabeinourt, se desarrollaron durante el día vivos combates de artillería y ametralladoras.

En nuestro avance al Oeste del Mosa nos apoderamos de seis cañones de grueso calibre, muchas ametralladoras, 2.000 fusiles y un taller de aeroplanos.

En la Woevre nuestras patrullas estuvieron activísimas, haciendo prisioneros.

A pesar del mal tiempo nuestros aviadores, volando a poca altura, realizaron reconocimientos y bombardearon las concentraciones de las tropas alemanas en la región de Baillon y Removille, haciendo volar un depósito de municiones en Gibercey.

Destruidos cuatro globos cautivos y destruimos tres aeroplanos.

Falta uno de nuestros aparatos.

En el Este del Mosa, en la región del Norte y Sur de Dauvillers, continúan nuestros éxitos, aunque hallamos gran resistencia.

A lo largo de la línea del Mosa, desde Nezey a Wadelincourt, hubo lucha de artillería durante la noche.

Información norteamericana

Paris.—A pesar de las peticiones de paz formuladas por Alemania, la batalla continúa en el frente norteamericano.

Las últimas posiciones del enemigo caen una tras otra en nuestro poder.

Los alemanes, faltos de artillería adecuada y de ametralladoras, apelan al recurso de instalar nidos de cañones de tiro rápido en cada loma y en cada punto favorable.

No obstante, nuestras tropas continúan su avance, ocupando los linderos del bosque de Curey.

Sedán está ardiendo y también han estallado incendios en Mouton y Stenay.

Los alemanes se retiran precipitadamente, procurando salvar todo lo que pueden de la catástrofe.

El camino de Conflans a Metz está oscurio.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECT», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da como cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Biego de Agua, 20.—La Coruña

Gran Hotel de Londres.-La Coruña

Este antiguo y acreditado Hotel se halla situado, desde Agosto de 1918, en el sitio más céntrico de la población, Avenida de los Cantones, esquina a la calle de Santa Catalina, con vistas a la hermosa bahía y al paseo y jardines de Méndez Núñez.

Gran confort. Instalaciones con todas las exigencias de la higiene y gusto modernos. Habitaciones amplias, ventiladas y con agua corriente. Cuartos de baño. Gran comedor. Restaurant. Cocina excelente, dirigida por el acreditado jefe D. Eugenio Isacampre.

Coches y mozos en las estaciones. —Intérprete y teléfono.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Cercubión, Coruña, Gijón, Madrid, Murcia, San Sebastián, San

Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Cercubión y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medina del Campo, 5. Barcelona.

Oficinas en Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas PARK.

Todos los convalecientes de la gripe, débiles, asténicos, desfallecidos, anémicos e inapetentes, deben

tomar este vino, para vigorizarse y evitar las recidivas.

Una pequeña copita del m.s. mezclada con un cuarto de agua, alcachofa (Mondariz, Villaza, Ve-

cin), forma un exquisito Vermouth que también pueden tomar las personas sanas — y que muy de veras

alivia el apetito y fortalece a los débiles y convalecientes.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 - La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELÉFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar brochas, pinceles, barnices, espatulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Confitería "El Progreso,"

Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto
GALERA, 50. — LA CORUÑA

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero.

LA CORUÑA

Enfermedades Fisi., Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurosis, y propias de la TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado preparados completamente antisépticos. — ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º Consulta: de 10 a 1. y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

pado por una masa compacta de camiones e impedimenta.

Nuestro botín es incalculable.

Noticias diversas

Las operaciones en Oriente

París. (Oficial).—En el Danubio, entre Razias y Semlin, en el Save, y entre Semlin y Mitrovitz, las tropas serbias pusieron pie en la orilla norte del río. Después de romper la resistencia alemana.

Las tropas enemigas replegaron destruyendo los puentes de Neusat, sobre el Danubio.

En el Mosa, desde Villafranche a Mabeinourt, se desarrollaron durante el día vivos combates de artillería y ametralladoras.

En nuestro avance al Oeste del Mosa nos apoderamos de seis cañones de grueso calibre, muchas ametralladoras, 2.000 fusiles y un taller de aeroplanos.

En la Woevre nuestras patrullas estuvieron activísimas, haciendo prisioneros.

A pesar del mal tiempo nuestros aviadores, volando a poca altura, realizaron reconocimientos y bombardearon las concentraciones de las tropas alemanas en la región de Baillon y Removille, haciendo volar un depósito de municiones en Gibercey.

Destruidos cuatro globos cautivos y destruimos tres aeroplanos.

Falta uno de nuestros aparatos.

En el Este del Mosa, en la región del Norte y Sur de Dauvillers, continúan nuestros éxitos, aunque hallamos gran resistencia.

A lo largo de la línea del Mosa, desde Nezey a Wadelincourt, hubo lucha de artillería durante la noche.

Información norteamericana

Paris.—A pesar de las peticiones de paz formuladas por Alemania, la batalla continúa en el frente norteamericano.

Las últimas posiciones del enemigo caen una tras otra en nuestro poder.

Los alemanes, faltos de artillería adecuada y de ametralladoras, apelan al recurso de instalar nidos de cañones de tiro rápido en cada loma y en cada punto favorable.

No obstante, nuestras tropas continúan su avance, ocupando los linderos del bosque de Curey.

Sedán está ardiendo y también han estallado incendios en Mouton y Stenay.

Los alemanes se retiran precipitadamente, procurando salvar todo lo que pueden de la catástrofe.

El camino de Conflans a Metz está oscuro.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECT», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da como cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Biego de Agua, 20.—La Coruña

Gran Hotel de Londres.-La Coruña

Este antiguo y acreditado Hotel se halla situado, desde Agosto de 1918, en el sitio más céntrico de la población, Avenida de los Cantones, esquina a la calle de Santa Catalina, con vistas a la hermosa bahía y al paseo y jardines de Méndez Núñez.

Gran confort. Instalaciones con todas las exigencias de la higiene y gusto modernos. Habitaciones amplias, ventiladas y con agua corriente. Cuartos de baño. Gran comedor. Restaurant. Cocina excelente, dirigida por el acreditado jefe D. Eugenio Isacampre.

Coches y mozos en las estaciones. —Intérprete y teléfono.

Comunicando italiano

Roma.—Nuestras tropas son acogidas en todas partes con el mayor entusiasmo.

Continuamos nuestros movimientos, con arreglo a las cláusulas del armisticio.

Ayer ocupamos el paso de Reschen.

Las noticias recibidas del alto mando confirman el empuje demostrado en todas partes por nuestros soldados.

Los batallones de alpinos del Piave, el

octavo batallón de ciclistas Bersagliere, el

regimiento de lanceros de Mantua y la séptima escuadrilla de ametralladoras blindadas, merecieron el honor de la citación es-

pecial.

Falta uno de nuestros aparatos.

En el Este del Mosa, en la región del

Norte y Sur de Dauvillers, continúan nues-

tos éxitos, aunque hallamos gran resis-

tencia.

A lo largo de la línea del Mosa, desde

Nezey a Wadelincourt, hubo lucha de arti-

llería durante la noche.

Información norteamericana

Paris.—A pesar de las peticiones de paz

formuladas por Alemania, la batalla continúa

en el frente norteamericano.

Las últimas posiciones del enemigo caen

una tras otra en nuestro poder.

Los alemanes, faltos de artillería adecuada

y de ametralladoras, apelan al recurso

de instalar nidos de cañones de tiro rápi-

do en cada loma y en cada punto favora-

ble.

No obstante, nuestras tropas continúan

su avance, ocupando los linderos del bos-

que de Curey.

Sedán está ardiendo y también han estallado

incendios en Mouton y Stenay.

Los alemanes se retiran precipitadamen-

te, procurando salvar todo lo que pueden

de la catástrofe.

El camino de Conflans a Metz está oscuro.

SECCION RELIGIOSA

La festividad de hoy es de la dominica veinticinco de Pentecostés y tercera de Noviembre, con rito de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato verde.

Santos de mañana.—Martín, Mencit, Valentín, Feliciano, Victorino, Bartolomeo y Atendador.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de las Maravillas, en Capuchinas.

Santiago.—Continúa el mes de ánimas en esta iglesia.

Iglesia del Sagrado Corazón.—Continúa el solemne novenario que la Congregación de la Buena Muerte dedica a las Ánimas y que terminará el domingo 17.

Todos los días por la mañana, a las seis y a las once y media, habrá misa y se rezará la novena; en la de las once y media se expondrá el Santísimo Sacramento que quedará a la pública adoración, viendo los sacerdotes hasta el ejercicio de la tarde que dará principio a las seis, predicando todos los días el R. P. Sandía García Alcalde, de la Compañía de Jesús, terminándose con el ejercicio de la Buena Muerte, bendición del Santísimo y solemnis responsa por los congregantes difuntos.

El domingo 17 habrá comuniones generales en las misas de las seis, y de las ocho; a las once y media habrá misa cantada, y a las seis de la tarde el ejercicio solemne.

Todos los días del novenario se aplicará misa por los congregantes difuntos.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 9 de noviembre de 1918

Déuda 4 por 100 int. vñor, contado	77,25
— 4 por 100 sin mes	77,30
— 4 por 100 Exterior	87,50
— 4 por 100 Amort. vñor	86,00
— 5 por 100 Int. 1917	95,25
— 5 por 100 Emisión 1917	95,25
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	102,30
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	97,30
Acciones del Banco de España	482,50
Id. id. Hipotecario de España	600,00
Id. id. Español de Crédito	600,00
Id. id. Hispano Americano	360,00
Id. id. Español del Río de la Plata	115,00
Id. id. Central Mexicana	235,00
Id. Arrendataria de Tabacos	115,00
Id. Unión Española de Explosivos	100,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	100,00
Id. Sociedad Dur-Fejnerez	100,00
Id. Azucarera, preferentes	100,00
Id. id. ordinarias	100,00
Id. F. C. Maestra-Zaragoza-Alcoyana	373,50
Id. id. Norte de España	369,00
Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5 %	99,00
Id. id. Norte de España 1905, 4 %	99,00
Id. id. 1918, 4,75 %	93,50
Id. id. 4 % No estampilladas	99,10
Id. id. 4 % Estampilladas	92,90
Paris, vñor, 92,75 92,80, 60,00, 60,00	60,00
Londres, vñor, 24,00, 24,05, 24,2	24,07
24,04, 24,05, 24,06	5,05
Cheque, N. York	0,00
Cheque, Suiza	0,00

Resumen

GANAN: Tesoros, largos 0,10.—Idem cortos, 0,15. Ríos, una peseta.—T. Náculos, 1 dítrro.—Nortes, 1,50. Pesetas. Fráctos, 65 céntimos.—Libras, 17 céntimos.—Dólares, 3 céntimos.

PIERDEN: Exterior, 0,10.—Amortización 4 %. 1,50.—Idem 5 % viejo, 0,80.—Idem nuevo, 0,25. Bancos, 1 duro.—Mexicanas 2 p. cts.—Alicante, 3,50 pesetas.

NO VARIAN: Interior.—Cédulas 4 %.

Aun cuando la deuda registradora no sufriera variación, el resto de los valores públicos se presentan irregular, aun cuando en su mayor parte pierden cotización. También los ferrocarriles se presentan irregularmente. El cambio internacional es el único que de una manera franca persiste en el alza iniciada estos últimos días. Los bonos del Banco se hicieron a 280 %.

SERVICIOS

DE LA

Comp. a Trasatlántica

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El 1 de Diciembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Infanta María Isabel de Borbón

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña, salvo contingencias, el 15 de Noviembre el vapor.

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

II. LINAS A ANTILLAS

El 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor

Alfonso XIII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y a pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento es más rápida, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña.

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Corcho, Hijos

Jagonejos, constructores, San Juan de Madrid y exposición: Recoletos, 3

Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (parte Mirapeix), Rodezanos para molinos. Calderería gruesa. Maquinaria Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina. Construcción de ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

Talleres de la Reyna (fundiciones).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios. Fundición de piezas de mecanica y para construcción, cerrajería de toda clase, metales, balastradas, balcones y escaleras.

Talleres Rey y exposición en Sotileza.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comidas. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones en tramas, por vapor y agua caliente. Aparatos hidroterapéuticos para baños. Grifos, válvulas y llaves. Reparación de automóviles. Bombas a mano y calderería de cobre. Reparación de automóviles. Instalación y distribución de agua. Accesorios de baños. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de cuartos de baño. Metales. Máquinas, herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para cok y antracita.

MOTORINA

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 9 de noviembre de 1918

Banco de Bilbao	Ptas.	00,00
Id. Vizcaya	Ptas.	00,00
Id. Crédito Unión Minera	Ptas.	00,00
Id. Marítima del Nervión	Ptas.	00,00
Atos Hornos	Ptas.	500
Unión Industrial Española	Ptas.	000
Unión de Explosivos	Ptas.	000
Ouro L'eguera	Ptas.	196

Resumen

El carácter de esta Bolsa es expectante, en tanto las Resinas pierden 2 pesetas, y las Felgueras bajan 4 duros.

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	Ptas.	96,60
Francia 3 %	Ptas.	62,00
— 5 %	Ptas.	87,55
Euro 4 1/2, 1909	Ptas.	00,00
— 5 %, 1906	Ptas.	00,00
Crédit Lyonnais	Ptas.	1,335,00
Andalucía	Ptas.	00,00
Nortes	Ptas.	405,00
Zaragoza	Ptas.	00,00
Hiotueta	Ptas.	000,00

Notas municipales

Uno de estos días dará comienzo el reparto de las hojas declaratorias para la formación del padrón de cédulas personales que ha de regir en el próximo año de 1919.

Efectuará este servicio la guardia municipal.

En la próxima sesión se dará cuenta de varias proposiciones relacionadas con la campaña sanitaria y encaminadas a dotar debidamente a la población de servicios ahora deficientes o que no existen.

Según carta que el alcalde recibió de don Ocio de Buen el Congreso nacional de Pesca se celebrará definitivamente del 24 al 29 del corriente.

La correspondencia para Bolivia

Nuestro distinguido amigo el administrador principal de Correos de esta capital D. Gustavo Redoyero, nos ruega la inserción del siguiente aviso de interés para los lectores:

Se prevé al público que en lo sucesivo la correspondencia para Bolivia se cursará por vía de la Argentina.

Los remitentes que deseen otra vía, deberán consignarlo así en la cubierta de los objetos.

EL TIEMPO

Llegó ayer el barómetro a 774 milímetros, que es una presión morrociolada, y completa el cuadro de buen tiempo un viento del Nordeste, un cielo casi despejado y una excelente temperatura de 14,30 por 105 grados.

Dijo el Observatorio que habrá poca variación.

Pronóstico de hoy, a las 7 y cuarto.

EL FUERTO

Barcos que entraron.—Vapor «Cabo Toariliana» de Bilbao y Santander, con tabaco y carga general.

Barcos despachados.—Vapores «Manuela Piñar», para Santander, en lastre; «Cabo Quejo», para Gijón con carga general, y «Peña Reclusa», para Algeciras, con carbón.

Otras noticias.—El vapor «Cabo Quejo», tomó en nuestro puerto, con destino a los Nortes, treinta toneladas de maíz, y salió para Gijón llevando la carga que trata para la señora viuda de Miralles y sus hijos por no haber podido alistarla en la Coruña, a causa de la huelga de los dependientes de aquella casa.

Ayer quedó despachado para Alicante el vapor «La Rocas», después de cargar 1.800 toneladas de carbón con destino a la Compañía de ferrocarriles de Cádiz.

El vapor «Cabo Toariliana» atracó ayer al muelle

de la Coruña.

El Corresponsal.

La Unión y el Fénix Español

COMPANY DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorente Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

La Cocina Práctica

(5.ª EDICIÓN)

De venta en todas las buenas librerías de España.

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA

—GARCYBARRA—

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

Real, 66. La Coruña. Teléfono 263.

Compañía Trasmediterránea

Salidas semanales del puerto de la Coruña:

para los del Norte y Mediterráneo y costa

Norte de África.

Servicios en todos los puertos del mundo

admitiendo carga.

En la imprenta de este periódico se vende

papel para envolver.

NOTAS ÚTILES

SERVICIO DE CORREOS: